白城市水利局 多举措保障全市安全度汛

城市晚报白城讯 6月1日开始 白城市正式进入汛期。

据气象部门预测,6月至8月全市降水略多,气温略高,极端天气偏多,降水时空分布不均,强降雨时段集中,且局地降水强度大、突发性强,发生局地洪涝、中小河流洪水和山洪地质灾害的风险较大。

截至6月3日8时,全市主要江河 水位水势平稳,均在警戒水位以下平 稳运行;9座大中型水库均在汛限水 位以下平稳运行。

为确保安全度汛,白城市水利局

把水旱灾害防御作为当前中心工作 来抓,协同全市各级水利部门多举措 做好水旱灾害防御。全面落实工作 责任,开展汛前检查,全面排查水库、 堤防、蓄滞洪区、河道等水工程现状 和运用条件,落实了安全度汛措施。 修订完善了超标准洪水防御预案和 水库调度方案,确保"超标洪水不打 乱仗,标准内洪水不出意外"。积极 开展防洪调度演练,有效提高了防洪 安全和应急处置能力。加强水库工 程调度,充分发挥水库拦洪削峰错峰 作用,在确保下游河道安全的前提 下,将全部水库降至汛限水位以下。 同时做好山洪灾害防治工作,全面检 修、维护山洪灾害监测预警设备,加 强监测预警信息发布,确保危险区的 群众及时安全转移。

下一步,白城市水利局将继续密切关注雨水汛情,紧盯天气和水位变切关注雨水汛情,紧盯天气和水位变化趋势,严格实行汛期24小时值班值守工作制度,及时组织专业技术力量,提供水利技术支撑,最大程度减少水旱灾害损失,全力保障人民群众的生命财产安全。

/记者 张赫 报道

白城市开展世界环境日宣传活动

城市晚报白城讯 今年6月5日是第50个世界环境日,为进一步营造全民支持、参与生态环保工作的浓厚氛围,当天,白城市生态环境局联合市文明办、市中级人民法院、市公安局、白城发电公司、市生态环境局洮北分局以及环保志愿者开展了以"人与自然和谐共生"为主题的宣传引导活动。

活动期间,通过悬挂横幅、摆放生态环保科普展板、设立咨询台、发放宣传资料、发送手机公益短信等方式开展宣传引导。宣传以污染防治、节能低碳、绿色发展、环保设施开放、普及环保政策(法律、法规)知识等内容为重点,鼓励每一个市民、每一个家庭都成为生态环境保护的宣传者、实践者、推动者。

此外,市生态环境局还组织群众和环保志愿者代表50余人,相继到市污水处理厂和洮北区生活垃圾填埋场,开展了环保设施向公众开放活动,倡导广大市民积极关注、支持、参与生态环境保护,以实际行动推动环境空气质量改善。

据了解,白城市生态环境局各县

(市、区)分局在世界环境日当天也分别开展了形式多样、精彩纷呈的宣传引导活动。活动中,全市生态环境系统共设置展板35块、咨询台6个,发放传单2.3万余份、公开信2.7万余封、购物袋6400余个,接受群众咨询460余人次,解答群众环境问题230余个。

/记者 朱晴 报道

庄稼院里的"老把式"变身"新农人"

城市晚报白城讯 1977年,高中毕业后的王建福成为村里的一名民办教师,曾被白城市教育局评为"优秀班主任"。这让祖祖辈辈都务农的王家人高兴了好一阵子,王建福也成了十里八村的"文化人"。然而,1984年4月,王建福不顾家人的反对,毅然决然放弃了教师的职业,成为一名面朝黄土背朝天的农民,王建福说,他愿意跟土地打交道,种地同样能种出个样儿来。

说起来容易,做起来难。通榆县是个干旱少雨的县份,王建福深知靠天吃饭绝对靠不住,于是90年代初,王建福在村里率先打了一眼灌溉井,并配套了柴油机和长轴泵等水利设备。有的村民称:"净瞎折腾,投入那么多钱,赔了咋整?"那一年,王建福采取并不多见的"三犁川坐水种",选用了"四单8""白单9"等多个玉米新品种,购进磷酸二铵和尿素,一大堆农家肥拌着二胺"扬"进了地里。到了秋天,王建福种的玉米公顷产量比别人多出了2000公斤,这让村民目瞪口呆。

金杯银杯不如老百姓的口碑,耿直善良、讲究诚信、勤劳俭朴的王建福成了农民致富的好帮手,也给乡亲们带了个好头儿,并得到各级组织的高度认可。1999年8月,王建福被通榆县政府授予"劳动模范"荣誉称号。

思路决定出路。为改变一家一户种田管理水平低、农业节水技术得不到科学有效利用的现状,2010年,王建福带领7户村民成立了通榆县瞻榆镇向阳村建福农作物种植专业合作社,同年向县水利局申请在自家承包地上搞了2公顷膜下滴灌与2公顷常规管理对比试验,结果常规管理的玉米平均公顷产量不足4000公斤,膜下滴灌玉米平均公顷产量达到9000多公斤。第二年,村民纷纷效仿王建福用滴灌种玉米,玉米平均公顷产量大大超过了传统种植,滴灌技术的应用让王建福看到了农业增产的新希望。

为实现十地大规模托管种植,做

好农田基础设施建设,2012年秋天, 王建福向县水利局申请了43个单元 的滴灌建设项目。为了不影响项目 地块来年春耕生产,项目要在封冻前 完成全部开沟辅管作业,可当时的项 目地块种的都是葵花、蓖麻、玉米等 晚收作物,要想施工只有等农户将作 物收获后才能进行,施工进度可想而 知。那段时间,王建福感觉到了巨大 压力,一边是项目要按时交工,一边 是村民的作物不能早收,再加上自己 家的13公顷甜菜疙瘩也要在上冻前 起犁收获。他每天都在修改图纸、进 料、分件,统筹工人开沟、光焊,当膜 下滴灌的最后一个单元在封冻之前 结束的时候,王建福才想起自家的甜 菜疙瘩,可当他回到村里,远远地看 见十几辆农用四轮车已经在他家院 里排起长队,上百车甜菜疙瘩都整齐 地堆放在院子里时,王建福暗暗下决 心,一定要带领村民过上更加富裕的

2015年至2016年,王建福把村里所有符合条件的地块全部铺上了膜下滴灌,落实施工滴灌面积12862亩,建起了水利灌溉设备库、实验室,农田滴灌信息化试验小区,自筹资金57万元垫付了膜下滴灌工程款,村民的收入节节攀升。2017年末,王建福所在的向阳村贫困户全部脱贫摘帽。2015年12月,王建福被评为白城地区"瀚海优秀乡土人才"。

2019年,王建福将53户村民的600亩耕地集中起来统一管理,通过整合省水利科学研究院、县气象局、县农业技术推广总站等技术权威单位提供的数据,形成了一套科学的滴

灌托管服务新技术、新模式:以井为 单位,面积10公顷左右,不限户数, 统一作物品种和播种时间,在苗后作 物需水期由专人统一浇灌。这一模 式通过利用卫星遥感、无人机航拍等 技术进行气象,墒情,土壤养份,病、 虫、草害,作物缺素等农情分析监 测,针对出现的问题及时采取防控措 施。同时根据作物在各个生长期的 水份、养份需求情况、参考田间智 墒、小气象等提供的数据,通过水肥 一体流程进行精准的补、控、灌作 业,依靠现代农业技术达到了玉米公 顷增产6000公斤的目标。村民的腰 包越来越鼓,日子越来越红火,他们 逢人就讲多亏了王建福,是他带领大 家发家致富奔小康。

另外,王建福在托管过程中推广使用保护性耕作技术(采用免耕播种),按传统种植方式每公顷施化肥750公斤,但该技术每公顷施化肥500公斤,加施200公斤有机肥(含生物菌肥),增加冲施氮肥100公斤,减少化肥施用量30%。在生产成本相同的条件下,提高了土壤有机质成分,为农业的可持续、稳产、高产奠定了基础,加快实现农业"藏粮于地""减肥增效增绿"目标。

今年,王建福承接的托管面积已经达到了16800亩,全村托管率达70%。王建福,这位在庄稼院里劳作几十年的"老把式"通过不断学习和努力,已经成为村民心中名副其实的懂技术、会管理的"新农人",如今,王建福正带领全体村民在致富奔小康的道路上向前、再向前。

/李桂华 报道

吉林吉隆东北沙棘产业

五万吨沙棘加工项目 在大安开工建设

城市晚报白城讯 6月3日,全省首个"产加销"一体化沙棘产业基地——吉林吉隆东北沙棘产业5万吨沙棘加工项目奠基仪式在大安市举行。

国际沙棘协会、水利部沙棘开发管理中心 秘书长、副主任、高级工程师卢顺光,市政府副 市长孙志刚出席仪式。

据了解,5万吨沙棘加工项目,是大安市推进"三产融合"的重点项目,是实现绿色发展的标志性项目。项目总投资4.5亿元,建设占地40214.69平方米,将建成年处理5万吨沙棘原料的加工厂,并配套建设沙棘产业科技研发中心、沙棘产业博览园等配套设施。项目将于2023年正式竣工投产,通过"公司+基地+农户"的发展方式,可带动3000户农民增收,提供就业岗位1000余个,实现产值1.95亿元。

/记者 朱晴 报道

洮南市富文街道

开展"身边好人" 基层理论宣讲活动

城市晚报白城讯 为创建社区软环境建设,弘扬身边好人的先进事迹和高尚品质,更好地发挥道德模范引领作用,掀起学习道德模范、争当道德模范的热潮,近日,洮南市富文街道富强社区开展了"身边好人"基层宣讲活动。

活动中,社区新时代文明实践站邀请"洮南好人"孙丽娜,真实生动地讲述了她在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩,诠释了助人为乐、诚实守信、敬业奉献和孝老爱亲等优秀品质。她的事迹深深感染着现场的每一位居民,营造了崇德向礼、见贤思齐的良好社会氛围。今后,富强社区将以新时代文明实践站为活动阵地,结合重要时间节点,定期或不定期开展宣讲活动,旨在通过"身边好人"讲述身边好故事,发挥"身边好人"在引领社会文明风尚中的示范带头作用,用好人事迹感染群众,用好人精神引领群众,讲述好故事、传播好声音、树立好形象、传递正能量。

镇赉县由水稻大县 向水稻强县迈进

城市晚报自城讯 目前,镇赉县水稻插秧基本完成。镇赉县水稻种植面积连年保持在145万亩,成为吉林省水田第一大县。镇赉将水稻确立为县域突破的优势产业,正在努力打造"镇赉大米"这一地标品牌,由水稻大县向水稻强县迈进。

镇赉县地处北纬45度线,属中温带大陆性季风气候,冬夏长,春秋短,昼夜温差大,为水稻提供了最佳的生长环境。2892小时的充足日照,2800度以上的有效积温,180天的黄金生长周期,让每一粒稻米都吸收了足够养分。目前全县有15万亩水田获得"全国绿色食品标准化(水稻)原料基地"认证,在此基础上,农业新型主体、水稻种植户不断优化种植环境,优化水稻品种,实现水稻量与质的全面跨越。2017年,"镇赉大米"地理标志证明商标获国家工商总局通过,成为地标品牌。

优越的自然环境,庞大的产业规模,着眼 于农业供给侧结构性改革的现实,如何让"种 得好"变成"卖得好",实施品牌战略已势在必 行。全县开始实施打品质牌、打健康牌。以绿 色食品(水稻)原料基地建设为切入点,在原有 绿色食品(水稻)原料基地的基础上,增加"三 品"水稻数量,从源头上抓好水稻的质和量。 围绕"三品"水稻联合打造高端产品,推出了 "镇赉大米"-一有机米、"镇赉大米" 米、"镇赉大米"——蟹田米等不同系列。并在 现有种植品种中,从良种抓起,依据本地气候 环境引进、筛洗、确定吉粳816、稻花香等品质 优、口感好的优良品种,扩大种植面积。同时, 与省农科院、吉林农大和国家粳稻中心合作, 聘请专家培育适宜当地的优质水稻品种,为全 具优质稻种提供后续力量。 /镇官 报道